

礼赞时代先锋 传递榜样力量

YMG全媒体记者 慕溯

他，面对人生至暗时刻，用弯曲的身体创造挺立的人生；
她，用数十年的坚守，让中国白兰地有了世界话语权；
他们不是超人，却用凡人之躯托举生命；
他们用忠诚与信念，守护着3.9万岛民安康。

12月26日下午，“烟台时代先锋”发布仪式举行，市委宣传部授予刘杨、张葆春、姜昭鹏与王涛、长岛海洋生态文明综合试验区消防救援大队“烟台时代先锋”称号。烟台市融媒体中心广电大剧院，时代先锋们依次上台，接受掌声和礼赞。先锋们的奋斗精神、创新精神、奉献精神、见义勇为精神，深深温暖着、感动着现场每一个人。

逐光而行——个人先锋的坚守与荣光

13年前，他郑重签下器官捐献志愿书，成为山东省第一位签署此协议的在校学子；7年前，他组建团队，累计提供志愿服务30多万人次。面对人生的起伏，在与命运的较量中，他拓展生命的广度与高度，用弯曲的身体创造挺立的人生。他就是滨州医学院老师刘杨。

“今天特别想对正在经历困难的朋友说几句心里话：请一定别放弃。”刘杨说。

“作为滨州医学院的学生，现场见证

刘杨老师获评‘烟台时代先锋’，我全程心潮澎湃，既骄傲又深受触动！”滨州医学院2025级临床医学专业学生毕馨月难掩激动。她说，作为一名医学生，未来会以先锋们为榜样，在学好专业知识的同时，积极参与志愿服务，把医者仁心融入日常。也会带着这份感动与力量，刻苦钻研医术，努力成为有温度、有担当的医务工作者，不辜负学校的培养和先锋的引领。

凡人义举——团队先锋的担当与温情

是否还记得5月10日的那个早晨，网约车司机王涛载着山东城市服务职业学院学生姜昭鹏和同学赶往考场。路上，同学突发意外，姜昭鹏沉着冷静，用7分钟生死救援，交上一份独特的人生答卷。疾驰的网约车上，王涛用当机立断的救人举动，写下令人动容的故事。

一场人生大考，尽显人间温情。那次感动全网的7分钟救助至今令人感到温暖，姜昭鹏也成为网友口中“年轻人该有

的样子”。始终觉得，和那些真正的英雄比起来，我所做的不过是一件微不足道的小事，实在担不起这样沉甸甸的称呼。”姜昭鹏说。“在未来的路上，我还是会在目光所及之处，在双手可以触碰到的地方继续做对的事。”王涛说。

43年，历史长河里的一瞬。但对于一代代海岛消防指战员来说，是铭刻在岁月里的坚守与奉献。作为山东全省唯一的驻岛消防大队，长岛海洋生态文明综合试

验区消防救援大队的指战员们用最宝贵的青春抵御风浪，用忠诚与信念守护3.9万岛民安康，也让绚烂的“消防蓝”在海上仙山永远绽放。

“我们将厚植与新时代新使命相契合的‘新长岛精神’，把提升战斗力作为核心目标，用紧贴实战的训练和因地制宜的创新，全面锻造能打胜仗的蓝焰劲旅。”长岛消防救援大队政治教导员李昊泽说。

将充分发挥‘时代先锋’引领作用，持续深入实施新时代立德树人工程，充分发挥‘姜昭鹏’志愿服务队引领作用，凝聚向善力量，涵养文明风尚，激励更多学生以实际行动践行社会主义核心价值观，在校园内外形成崇尚好人、学习好人、争做好人的浓厚氛围。”山东城市服务职业学院学生工作处处长吕颜峰说。

刘杨、张葆春、姜昭鹏与王涛、长岛海洋生态文明综合试验区消防救援大队……时代先锋们以各自不同的道德呈现，为“文明烟台”写下最生动的时代注脚，用凡人善举烙印一座城市的基因与品格。

闪亮星座——文明基因的传承与绽放

时代先锋，折射出一座城市的温度，赋予城市发展生生不息的力量。

古希腊思想家苏格拉底说：“田野与树木没有给我一点教益，而城市的人们却赐给我颇多的教益。”是的，当人的品德推动着城的品格，城的积淀也在孕育着人的精神。

作为市委宣传部集中选树宣传的全市重大先进典型，“时代先锋”是烟台城市精神谱系中的闪亮星座。他们从千行百业中走来，以“敬业”为底色，将个人理想融入城市发展；以“匠心”为基石，在各自领域追求卓越；以“诚信”立身，夯实社会信任根基；以“友善”润物，用关爱与奉献传递人间温暖。

“时代先锋的精神，为我们教育工作者照亮了前行之路。在工作中，要将爱国情怀、奉献精神和责任担当深深融入立德树人的全过程，讲好榜样故事，引导青少年扣好人生第一粒扣子。”烟台高新区教育体育局四级主办刘丽宁说，“我也会以先锋为镜，坚守育人初心，把对教育事业的热忱，转化为服务每一所学校、关怀每一位师生的具体行动，为高新区、烟台市教育事业高质量发展贡献自己的一份力量。”

选树先锋、宣传先锋、礼赞先锋，是为了更好地弘扬城市昂扬向上的精气神，凝聚奋进万众新征程的强大力量，更是为了在全社会树立起鲜明的价值标杆。”学校



颁奖词



刘杨：身陷困境，心向朝阳。不曾奔跑，却总在远方播撒理想；无需呐喊，每一个行动都节奏铿锵！轮椅辗过荆棘，筑梦在百折千磨的路上！你，用坚韧与执着，在人生的长卷上书写从不言败的诗行。



张葆春：三十八载光阴荏苒，氤氲科技的醇香；三十八载矢志不渝，激荡创新的力量。你，志存高远，大国工匠；你，精益求精，酝酿芬芳。看，那一杯杯玉液琼浆，分明折射着“中国制造”的五彩华光。



姜昭鹏、王涛：生死关头，你们挺身而出。一次次俯身，俯下的是身躯，点燃的是生的光芒；一次次加油，踩下的是油门，冲刺的是生的希望。你们，用行动昭示：善良不需言语，人间大爱无疆。



长岛海洋生态文明综合试验区消防救援大队：与惊涛做伴，将孤独守望。你们，把最美的年华献给脚下的海岛，用行动诠释责任担当；你们，把最深的牵挂留给岛上乡亲，用汗水为他们浇灌幸福安康。清风习习，浪花朵朵，在蓝天碧海间你们书写着最动人的华章。